

## 突出特色优势 营造浓厚氛围 紧扣创建主题 推动创建工作

廖国豪到永定区调研 全国民族团结进步示范市 创建工作

本报讯 (张藻心 刘潇) 6月9日下午,市委常委、市委统战部部长廖国豪来到永定区调研 全国民族团结进步示范市 创建工作。

廖国豪一行先后来到永定区罗水乡、天门小学、天门山索道公司等地,实地查看了民族团结进步阵地建设情况,并参观民族团结进步宣传栏、绘画和手工制品展示,观看学生、村民民俗文体活动表演。

调研中,廖国豪对永定区 全国民族团结进步示范市 创建工作给予充分肯定,并对下一步如何做好民族团结进步创建工作提出了具体要求。他强调,要持续加强民族团结进步宣

传工作,注重细节打造,突出张家界特色优势,紧扣创建主题,深化创建内涵,丰富创建形式,高标准推进创建示范点建设,全面深入持久开展全国民族团结进步示范市 创建,大力营造中华民族一家亲的浓厚氛围。要积极探索新形势、新思路、新方法,拓宽创建领域,丰富创建内涵,提升创建层次,推动民族团结进步事业不断跃上新台阶。要强化部门配合,发挥职能作用,遵循社会团结规律,坚持正面引导,齐抓共管,形成合力,确保创建工作顺利推进,为助力我市办好首届湖南旅游发展大会,加快建设世界一流旅游目的地凝聚磅礴力量。

## 加强培训提能力 夯实基础促服务 全市就业服务能力提升培训班开班



本报讯 (全媒体记者 李成义 通讯员 董宜丹) 6月10日,在严格落实疫情防控措施的前提下,全市就业服务能力提升培训班在慈利县开班,全市人社系统以及60个充分就业社区(村)建设经办人员共124人参加培训。

此次培训由市人社局举办,慈利县就业服务中心具体承办,旨在进一步健全公共就业服务体系,加强基层公共就业服务平台建设,以党建引领就业服务工作,切实提高基层公共就业服务水平。培训分为两个阶段,第一阶段开展充分就业社区(村)建设业务培训,第二阶段对2022年全省促进就业真抓实干考核激励评价指标、促进城镇新增就业情况政策规定进行

解读。

培训特邀湖南省公共就业服务平台系统工程师刘松柏讲解系统各个业务模块的具体操作流程;特邀省人社厅就业促进与失业保险处四级调研员李爽分析近年审计检查发现的主要问题,就如何解决问题提出了方法,并解读湖南省《2022年全省促进就业真抓实干督查激励工作方案》评价指标体系,对如何做好相关考核工作进行了专题辅导。

培训收获很多,解决了工作中的疑难问题,为我们谋划了更加清晰的充分就业社区(村)建设工作作战图。培训会结束后,学员们纷纷表示,经过此次提高就业服务能力理论与实践的双重指导,全面掌握了充分就业社区(村)建设工作、系统操作以及真抓实干督查等要求,将迅速把培训内容转化为工作举措,继续推进基层平台工作建设,完善基层平台信息,提升基层公共就业服务水平,坚持党建与业务两手抓两手硬,对照真抓实干评价考核指标,扎实做好各项工作。

头顶上灿烂的星空,能够深深震撼人们的心灵。

平均海拔4500米的西藏阿里,被称为“世界屋脊的屋脊”,因其稀薄洁净的大气条件和极高的海拔高度,成了天文学家放眼星辰大海、窥探遥远宇宙的理想之地。

20年前,国家天文台部署启动了重大科研计划——中国西部天文战略选址;10年前,科学家们选择了西藏阿里地区,并在狮泉河镇以南的山脊选址搭建观测平台。

量子隐形传态实验、原初引力波探测计划、空间碎片与时域天文观测

如今,国家天文台阿里观测站已成为北半球最佳天文观测站之一,一系列国际合作与国家部署项目成功落地,一个融科研科普为一体、世界一流的“高高原”特色天文科研科普基地正在加速建成。

放眼太空中,星河入梦来。借助于“天空之眼”,怀揣“太空梦”的人们望向遥远苍穹和斑斓星空,在纷繁的生活之外,逐梦星辰大海。

### 大器 终成 :于第三极遥望苍穹

从有文字记载开始,中国人从未停止对头顶上星空的仰望和探索。国家天文台阿里观测站首席科学家陈鼎说,我们的祖先很早就在日出而作、日落而息的劳作中,观察和探究宇宙的奥秘。

2002年,为了寻觅更亮的星光,国家天文台部署启动了重大科研计划——中国西部天文战略选址。经过远

程研究、实地调查巡测、定点监测和选点建设4个阶段,项目组选过的地方接近100个,调查过西藏阿里、新疆帕米尔高原、川西高原、滇西北等地,最终将目光定格在阿里。

阿里狮泉河监测点凭借完善的交通、供电、网络通信和后勤补给,尤其是良好的天文观测条件,被项目组确定为国际一流的天文台址。国家天文台阿里观测站站长周云贺说。

阿里地区海拔高、空气稀薄,这使得空气中含有的烟雾、尘埃和水蒸

## 遥望苍穹 斑斓星河入梦来 国家天文台阿里观测站十年磨一剑探索宇宙奥秘

新华社记者

气少,同时阿里地区降水量少且视宁度稳定,为天文观测提供了良好条件。国家天文台研究员姚永强表示:

虽然阿里平均海拔高,自然环境严酷,可对空间和天文观测来说却是肥沃的土壤。

2012年,来自中国、日本、韩国、法国的资深专家一致肯定:海拔5100米的国家天文台阿里观测站前期观测结果已表明,这里有望成为世界上最好的红外、亚毫米观测站点之一,其地理经度和海拔高度对于天文观测具有独特优势。

国际天文学会联合会原负责人认为,阿里观测站区域观测条件与目前世界上最好的天文台址可比,为世界顶级、亚洲最好,希望能发展成为优秀的光学红外和亚毫米波段观测区,为世界天文学的发展做出贡献。

姚永强说,国家天文台阿里观测站的建设会促进我国乃至亚洲对类地行星和地外生命的探索,这些都是当前天文学最前沿的课题。

### 暗夜之光 :探寻宇宙未知

量子隐形传态实验、原初引力波探测计划、空间碎片与时域天文观测

陈鼎介绍,一系列国际合作与国家部署项目已在国家天文台阿里观测站落地建设,并取得不少科研成果。

原初引力波研究是观测站的一个重要科研内容。我国科学院团队正在建造世界海拔最高的原初引力波观测站,旨在实现对原初引力波在北半球的首次精确测量,捕捉宇宙诞生的初啼。

科学家介绍,宇宙微波背景辐射(CMB)是一种古老的光子。大气会吸收CMB光子,同时大气自身又向外辐射,这些会污染所观测的信号。中国科学院高能物理研究所研究员、阿里原初引力波探测实验首席科学家张新民说,全球仅有4个最佳观测点,目前阿里是北半球唯一的海拔原初引力波观测站。

张新民表示,原初引力波起源于宇宙诞生时期的时空量子涨落,一旦被探测到将是宇宙起源理论的强大

检验。随着阿里观测站的建成,我国将能获得目前世界上精度最高的观测数据,我国的原初引力波研究也将进入国际前沿。

量子隐形传态实验是阿里观测站的另一项重要科研项目。记者看到了阿里观测站内的量子隐形传态实验室,主要包括设置在海拔5100米的量子隐形传态实验室,放置在舱内的级联多光子纠缠光源、量子发射天线等设备。专家介绍,这些关键技术的突破和核心设备的研制保证了地星量子隐形传态实验的成功实施。

除了国家部署的重大科研项目,一些国际合作科研项目也争相在阿里观测站落地。

全球望远镜网络(LCOGT)是当前时域天文研究最重要的全球观测网络,阿里为其北半球观测网的重要节点。专家介绍,这一项目在阿里观测站建设两架1米望远镜,并配置相机和高色散光谱仪等标准化设备,对伽马射线暴、超新星等瞬变源天体在从数分钟到数小时的时间尺度上开展观测研究,对太阳系内天体特别是近地天体进行观测,并开展变星及星震学的研究。

### 满天璀璨 :共赴星辰大海

宇宙星辰里藏着孩童的好奇和幻想,也藏着成年人的诗和远方。在城市里,林立的高楼大厦和光芒四射的霓虹灯正在让“看星星”成为一种奢望;而在西藏阿里,星空自由抬头就可实现。

2018年11月,中国科学技术协会支持成立阿里天文台科普站,规划建设天文观测科普设备与附属设施。阿里地区凭借先天自然条件和阿里观测站的技术力量,建成了国内第一家以星空为主题的暗夜公园,成为以星空观测、星空摄影、星空保护为主题的网红打卡地。

兼职管理暗夜公园的陕西援藏干部杨峰,热衷拍摄星空。在这里,不仅可以观星,还可以看到经过阿里上空的卫星,连卫星的反光板和天线都能看清。

阿里暗夜公园分为星空体验区、望远镜观测区和旅客服务区,放置了6台折射式和反射式望远镜,为摄影爱好者提供了星空摄影专用平台。

记者一行驱车来到暗夜公园,抬头仰望间,满天群星缀满夜幕,银河横跨天际,北斗星闪亮如钻石。天秤座、狮子座、天马座甚至牛郎织女星等,清晰地展现在星空中,让人不禁感慨时空之浩瀚。

对照四季星图寻找行星和恒星,借助天文科普望远镜探寻星团、星云与星系,在海拔5100米的天文台近距离体验望远镜的实际观测工作。

为了让游客体验独特的星空景观,公园为天文爱好者提供了多台高倍率天文望远镜,游客不仅可以尽情观赏银河,还可感受星垂平野阔的意境。杨峰说。

周云贺介绍,阿里天文台科普站建设的自动化观测与联网观测网络平台,利用互联网的远程遥控技术,实现观测设备与观测成果通过网络全球共享,让天文爱好者及广大公众足不出户,实时观赏和了解独特的高原星空及突发天象,让星空的奥秘更通俗易懂地展现在大众眼前。

高原上的日食看起来更壮美!2020年6月21日,万众瞩目的“金边日环食”天文奇观上演。国家天文台阿里观测站与各大网络平台合作,全程参与了这次科普直播活动,2亿人次通过直播,近距离观赏到了高原上的“金边日环食”。

如今,随着慕名前来的游客日渐增多,暗夜公园已成为高原旅游的新亮点。阿里地区也以“天上阿里,最美星空”为主题,打造有星空特色的旅游产业。

听不见凡俗尘嚣,只有直抵苍穹的深邃。夜幕四合,这里变成了一片神秘的世界,星星成了唯一的主角,像在发梢一样唾手可得。一位游客这样说。

(记者 沈虹冰 翟永冠 陈尚才 田金文 范帆) 新华社拉萨6月7日电

## 搬得出 稳得住 能致富 五道水镇扎实推进易地搬迁后续帮扶工作

本报讯 (邱德帅 黄云徽) 连日来,桑植县五道水镇易地搬迁点的群众纷纷顺着开辟的粽叶基地便道上山采摘粽叶,一天收入最高可达三百多元。

近年来,该镇扎实推进易地搬迁后续帮扶工作,按照“企业+基地+合作社+易地搬迁户”的产业互助模式,通过股份合作、直接帮扶、委托帮扶、资产收益等工作机制,引导易地搬迁户重点发展养蜂、粽叶、三木药材等为主的优势特色产业。同时,该镇切实加强易地搬迁户技能培训,明确专人管理就业信息台账,每月及时更新就业信息,推荐提供合适的就业岗位,有序组织劳务输出、增设公益性岗位、产业带动、自主创业等多渠道促进易地搬迁户劳动力就业。截至目前,该镇易地搬迁户44户171人,其中有劳动力122人,已协调外出务工就业71人,家门口就近就业37人,自主创业1人,公益性岗位安置3人。



6月9日,学生在武陵源景区集体朗诵《我的家乡张家界》。当日,全市600余名小学生走进武陵源景区开展“我为家乡代言”主题研学实践活动,在快乐的旅行中接受地质科普、生态环境、动植物保护等教育,增长知识。

吴勇兵 摄

### 在旅行中 涨知识

揭示了安全生产工作的重要性和紧迫性。同时,还组织大家开展了安全生产大家谈活动,让大家坚持问题导向说真话,社区直面问题解难题,真正树立广大居民的主人翁意识和安全生产齐抓共管的意识,共同营造“人人重参与、人人讲安全、人人查隐患、人人抓整改”的良好氛围。本次活动大大提高了辖区居民安全知识,也达到了警示教育的目的,营造了“人人关注安全、处处关心安全”的良好氛围。下一步,后溶街社区将继续以“安全生产月”活动为契机,持续开展安全生产宣传和隐患排查治理活动,为辖区安全形势稳定发展奠定坚实基础。

活动中,区人大组织社区工作人员、党员、组长、网格员集中观看《生命重于泰山》电视专题片,专题学习研讨习近平总书记关于安全生产重要论述和长沙望城区“4·29”居民自建房倒塌事故重要指示,宣讲了安全生产工作中应该注意的相关事项以及相关知识,

位,坚决完成任务。

胡子云是河口乡参加农村居民自建房普查工作的一名普通村干部。5月以来,该乡累计组织70多名乡村干部,分别进入12个村开展入户敲门行动,完成辖区2750栋自建房建档、1300余栋自建房信息App录入工作。同时,该乡边排查边整治,已同步拆除4栋500余平方米存在重大安全隐患的空心房、闲置房。

但高风险岗位人群(搬运工、

## 安心安全采购、享用进口冷链食品,你还需要

装卸工等首次直接接触未经预防性消毒的进口冷链食品及其包装)在相对密闭、潮湿、低温的空间频繁接触被新冠病毒严重污染的冷链食品或包装,如个人防护不到位,便存在被感染的风险。

Q2: 进口冷链食品还能不能购买食用?

A2: 新冠病毒是呼吸道病毒,主要经呼吸道飞沫和人与人密切接触传播,经消化道感染的可能性非常低,目前没有发现消费者食用进口冷链食品感染新冠病毒。报告的进口冷链食品关联病例主要是特定环境下反复接触进口冷链食品外包装的高风险人群,比如搬运工等。

Q3: 采购冷链食品时要注意什么?

A3: ①到正规的超市或市场选购生鲜食品。

②正确佩戴口罩,尽量不要到人流多的地方购物,保持安全距离。

③在整个购物过程中避免用手

触摸口、眼、鼻,购物后,用流动的水和肥皂或洗手液洗手。

④要关注食品的产地、来源、生产日期、保质期、储存条件、进口食品检疫等相关信息,不要采购没有明确来源信息的冷链食品。

⑤海淘、代购境外国家或地区商品,要关注海关食品检疫信息,做好外包装消毒和自我防护。

Q4: 生鲜冷链食品该如何加工烹调?

A4: ①冰箱存放食品要生熟分开,防止交叉污染,一般生鲜食品需放在熟制食品的下层,海鲜及肉类生鲜食品长时间保存应放置冰箱冷冻室,短时间存放应存放在冷藏室的最下层,防止流出的水污染其他食物。

②处理生鲜食品所用的容器(盆)、刀具和砧板等器具应单独放置,要及时清洗、消毒,避免与处理直接入口食物的器具混用。

③烹调食用进口冷链食品,应

做到烧熟煮透,尽量避免生吃、半生吃、泡酒、醋泡或盐腌后直接食用。

④未食用完已经烹调熟的海鲜及肉类,请放置冰箱冷藏室保存,尽早食用,再次食用前一定要充分加热。

Q5: 接触进口冷链食品后厨具该如何清洗消毒?

A5: ①使用后的厨具、台面、抹布应及时清洗消毒,清洗时应防止飞溅。冰箱应定期进行清洁,必要时进行消毒。

②耐热的刀、砧板等厨具可以用开水烫一烫、煮一煮,加热蒸煮是有效的消毒方法。

③不耐热的器具可用有效氯含量为250~500 mg/L的含氯消毒液浸泡30分钟,再用清水洗净。

④厨房台面可用酒精、含氯消毒剂进行擦拭消毒。

⑤处理完进口冷链食品,要使用肥皂或洗手液按照“七步法”洗手。

(来源:湖南疾控)

## 轻伤不下火线

郁传忠

6月9日,桑植县河口乡普查员胡子云在挨家挨户排查自建房安全隐患时,被一条突然窜出的大狗咬伤。大狗在她大腿上留下六颗清晰的牙印,鲜血直流,不得已,她只能暂停手中的工作,强忍着疼痛,前往医院治疗。

为高质量完成普查工作,胡子云把放假回家的女儿拉上前线,一同进行App录入。胡子云说:“这点伤不算什么。作为一名村干部,关键时刻要坚守工作岗位。”